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Kleine Anfrage

Redundanz der kritischen Infrastruktur LNEZ zum Zweiten

Frage von Landtagsabgeordneter Peter Frick

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 01. Marz 2023
Bei der Kleinen Anfrage im September 2022 bezlglich Redundanz der Landesnotruf- und Einsatzzentrale der

Landespolizei des Ministeriums fiir Inneres, Wirtschaft und Umwelt wurde in der Beantwortung erwahnt, dass bei
der kritischen Infrastruktur der LNEZ angesichts ihrer Gberragenden Bedeutung in der liechtensteinischen
Sicherheitsarchitektur Optimierungsbedarf sowohl im technisch-baulichen als auch personell-organisatorischen
Bereich Handlungsbedarf besteht. Dass heute alle Systeme im Polizeigebaude untergebracht sind, stellt ein
erhebliches Ausfallrisiko dar, wenn das Polizeigebdude von einem grdsseren Schadensereignis wie
beispielsweise Feuer, Wasser, Cyberkriminalitat, etc. betroffen ist.Aus diesem Grund hat die Regierung im
letzten Jahr die Evaluation eines georedundanten Standorts fir die erwahnten Kernsysteme in Auftrag gegeben.
Die Evaluation ist grundsatzlich abgeschlossen und ein mdglicher Standort identifiziert. Aktuell ist die LNEZ der
Landespolizei rund um die Uhr mit zwei Disponenten besetzt. Aufgrund der Fiille an Aufgaben hat das
Ministerium fiir Inneres eine externe Uberpriifung der personellen und organisatorischen Ausstattung der LNEZ
hinsichtlich inrer Leistungsfahigkeit in Auftrag gegeben. Die Ergebnisse der externen Uberpriifung sollten bis im

Spatherbst dieses Jahres vorliegen. Meine drei Fragen:

* Der Evaluationsbericht bezliglich des georedundanten Standorts liegt vor. Was sind die Erkenntnisse
bezlglich eines neuen Standorts?

* Wie ist der Stand der Planung der georedundanten Unterbringung der Kernsysteme, deren Unterbringung
ebenfalls geprift wird, auch bezliglich des Standortes?

* Was sind die Ergebnisse beziiglich der externen Uberpriifung der personellen und organisatorischen

Ausstattung der LNEZ hinsichtlich ihrer Leistungsfahigkeit?

Antwort vom 03. Marz 2023
Zu Frage 1:
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Gestutzt auf den Evaluationsbericht hat die Regierung Ende Oktober 2022 die Standortwahl zur Kenntnis
genommen und die Realisierung eines georedundanten Standorts fur die polizeilichen Kernsysteme

beschlossen.
Zu Frage 2:

Die Planung zur Realisierung des georedundanten Standorts fiir die polizeilichen Kernsysteme wird 2023 in
Angriff genommen. Es ist davon auszugehen, dass der georedundante Standort 2024 in Betrieb genommen

werden kann.
Zu Frage 3:

Die Regierung hat im Februar 2023 das Ergebnis der externen Uberpriifung der personellen und
organisatorischen Ausstattung der Landesnotruf- und Einsatzzentrale zur Kenntnis genommen. Da aufgezeigt
wurde, dass Handlungsbedarf besteht, hat die Regierung die vertiefte Uberpriifung von zwei
Optimierungsvarianten in Auftrag gegeben. Einerseits eine personelle Aufstockung der LNEZ und anderseits
eine Auslagerung von Aufgaben. Das Ergebnis der Machbarkeitsstudie soll der Regierung im Herbst 2023

vorgelegt werden.
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